



余姗

开启家门口的新生活

乡间、美景、好友、美食,一系列放松元素曾让户外真人秀节目《向往的生活》圈粉无数。而就在湖北崇阳县石城镇西庄村,返乡创业女青年余姗也在打造属于自己的“向往的生活”——森林、帐篷、草坪、户外游泳池、农家乐……

“90后”的余姗,夫妻俩总在外打拼,自从浙江嫁入西庄村后,本村的美景总萦绕在她心头。“其实,自己一直有回乡创业的想法。”余姗说。国家乡村振兴战略深入推进,西庄村的山水更加清新爽快,乡音乡情和蓬勃发展的乡村风貌,吸引她毅然踏上回乡的路。

2021年底,在家人的支持下,余姗就在西庄村开了农家乐,利用自家现有的老房子和自然景观,提供差异化的美食体验。她聘请本地餐饮大厨为农家乐顾问,挖掘崇阳本体菜系文化,以传播本地民情风俗。“家乡每一面都有震撼人心的美。”余姗说,返乡办农家乐,除了留恋家乡美,还想让家乡成为更多人想去的诗和远方。

农家乐的成功让一个更大的设想在余姗心里开花。在西庄打造一个沉浸式田园庄园,让城里人能在乡下体验慢生活在家门口享受心驰的闲情逸致,以集游、研、学、食、宿于一体的新农村美好生活体验馆。

短短几个月,余姗将农家乐周边流转土地因地制宜升级改造为沉浸式田园庄园——秘境森林。大大小小露营帐篷是

露营区、烧烤区;充满田园的装修风格和平整的草坪是公共休闲空间,崎岖的山路与茂密的森林隐隐含幽,是徒步旅游打卡地……走进秘境森林,人们瞬间被眼前的“世外桃源”所惊艳。

时尚+本土的“化学反应”,很快开花结果。开业的第一个月,秘境森林迅速火爆出圈,成为全市乡村游头部推荐,一天的接待量达到500人次。不甘满足的余姗再度出击,投资建设以西庄村大门观水库天然水幕景观、自然山水风光打造轻奢戏水网红营地和防溺水安全教育基地,引进专业团队进行规范管理,为青少年提供安全的夏季游玩环境。

从小在城市长大,却“逆行”乡村“隐于野”,余姗极不寻常的“换频道”,颇让旁人不解。“有乡愁就有机遇,绿水青山就是金山银山。”余姗说,逆行,是我在城市没找到人生答案;回归,或许有新答案。“注入自己的文旅品牌,引领更多的青年返乡,一起建设未来乡村,这是我的青春梦想。”余姗说自己“忙并快乐着”。

忙碌的背后,是自我价值的实现。比如农家乐、秘境森林、户外游泳基地一直招纳本地村民开源致富。“每年给我们带来村级集体经济收入近10万元。”西庄村党支部书记熊存志介绍。

未来乡村,是一群群人在奋斗;炊烟起,游子归。如今,在西庄村,在余姗的示范带动下,有青年陆续返乡创业,有人经营种养殖业,有人做休闲农

业……

她力量奏响乡村振兴交响曲

——看崇阳女性如何赋能乡村振兴

全媒体记者 陶然 通讯员 侯泽勇



黄静

探索茶叶中的共富经

眼下,正值冬季茶园管理关键时期,在崇阳县石城镇方山村九秀岭茶叶基地上一片繁忙,茶农正在忙着翻耕培土、清园除草、施肥等冬培劳作,为来年春茶丰产打基础。基地负责人、“90后”姑娘黄静早来到基地,边走边拍,用手持云台记录茶园生活,通过新的传播方式促进销售模式转变,让家乡有机茶走得更远。

“这里以前交通不便,通讯落后,高山茶叶鲜为人知,现在通过网络记录茶园日常工作,希望更多的人了解高山生态有机茶,让石城白茶、绿茶走出大山、走向大众。”黄静说道。该村茶叶种植年代久远,目前种植面积达3000亩。2021年以来,村里的茶叶因缺少自主品牌和深加工环节,多以出售茶青为主,茶产业始终未能带来理想收益。一直在外工作的黄静看中了机会,决定回村发展。“离家多年,很怀念家乡,看到村里越来越冷清,茶叶产业发展不起来,我心里总不是滋味,回来做点儿自己力所能及的事。”黄静说。

为解决茶叶附加值低的问题,黄静多次到浙江茶艺职业培训学校求学,在茶园管理、茶叶加工、茶叶审评等技术上,提高了系列经营管理技能,并在自家700亩茶叶基地做起了实验。一连串技术难题解决后,接着成立合作社,把技术经验传授给合作社社员和当地村民。在她的指引下,合

作社培育出多名技师和高级茶叶加工师,帮助一批茶农成为制茶能手,使得茶农人均年收入从原来3000多元增加到2万元。在提升产品的竞争力上,黄静组建技术团队,精心打造有机茶特色品牌,经过工艺提升,该合作社已研制崇阳有机白茶、崇阳有机绿茶等品种,多次荣获茶叶优质奖,市场反响火爆。

“村里每年有近30位农户参与到我们的茶叶采摘、茶叶培管等劳作环节,收益最多的农户一年增收3万多元。”深知茶叶经济的好前景,近年来,黄静还积极促进村里茶文旅产业发展,构建休闲观光、生态研学新业态。

“我们这里有坎石崖、神仙桥、桃花尖、一字剑、茶马古道、九狮寻母、破龙山、鸡公石等景观,鬼斧神工,见者称奇。”黄静介绍,如今抢抓茶产业发展东风,方山村九秀岭茶叶基地已形成集茶叶种植、加工、研发和文旅为一体的茶叶产业链,每年通过举办体验采茶、制茶等系列活动,吸引颇多周边的学校、企业来开展劳动实践、研学等活动。

在扩大茶叶销售方面,黄静说:“在外打工多年,积累了一些经验,也培养我的互联网思维,回乡之后正好用到了茶叶销售上。”如今,她的合作社正在利用入驻电商平台、短视频、线上直播带货等方式,销售本地特色有机茶,做强家乡茶品牌,引领更多村民走上富裕路。

程艳

编织田园里的彩色梦



青山镇吴城村党支部纪检委员、妇联主任程艳,是一位扎根基层,有着1000余亩经营土地的种植大户。

九年前,正值村“两委”换届之时,在外务工的程艳,作为优秀人才被请回家乡,充实基层干部队伍。她不仅干好基层工作,还成为村里种植高手。

前些年的市场经济大潮,村里青壮年纷纷离村外出务工,丢下了大量的田地搁置荒丛。程艳经过反复构想和外出考察学习,做出大胆决定:要以现代科技和经营理念来向这片厚土索取更高价值,让自己的知识和辛劳在这家乡的沃土收获金山银山。

发展高效农业。以发展生态农业、有机农业、订单农业、农产品深加工为载体,培育乡村旅游农业,最终实现农旅融合,形成产业链,辐射周边乡村,带动村民一起致富。近几年,她以家庭农场形式,申报注册崇阳县隽青农业科技

公司,分批次流转周边土地1000余亩,引种高科技高价值农作物。

程艳多次带领村民代表赴广西壮族自治区横州市,湖北省武汉市、随州市考察玉米及香菇产业,从签订土地流转合同到机械翻耕及购种选种播种,她都在现场。产品上市,一遍遍地跑市场,与市县有关部门和中百仓储、武汉白沙洲农贸市场签订农产品销售合同。以至不断扩大经营模式,将农场划分为生态香米区、水果玉米区、林果药材区、时鲜蔬菜区。筹资购买耕整机、旋耕机、收割机、打捆机、小三轮等机械设备,新建贮存保鲜冷库,建成多功能钢架大棚育种基地。经县农业农村局牵线搭桥先后与华中农业大学、湖北科技学院合作,请来农技专家教授到田间地头来讲解;与县委党校、崇阳一中、崇阳职校达成校企合作;与盒马鲜生、正大集团、东呈集团等达成合作协议。

截至目前,程艳累计投入500余万元,循环

间作套种经济作物达3000余亩,注册了“隽青”商标。“隽青香米”被农业农村部批准为“湖北省绿色农产品”,农场获咸宁市示范家庭农场。先后被华中农业大学、湖北科技学院、县委党校、团县委和妇联等多家授牌,年销售额达到上千万元。其中水果玉米、生态香米卖到了武汉、北京、上海、广东,单价每斤达10元。还有西瓜、糯米、小米椒、水果萝卜、绿菜苔、白菜苔等各类露天蔬菜一茬茬上市,去冬仅油菜就种了800亩。特别是在2020年疫情期间,她将农场及周边乡亲种植的鲜嫩蔬菜,源源不断地输送到县城,既解决了菜农卖菜难,又缓和了市场配送难。

画山绣水,稻果飘香。程艳满怀激情,编织田园梦想,引领隽青农场在助力乡村振兴中争当排头兵,培养乡村振兴“新农人”,赋能新时代乡土青年“新技能”,让更多青年人才在乡村振兴的沃土上建功立业。